

政务简报

●5月27日,黔东南州政法队伍教育整顿第二次警示教育大会召开。州委常委、州委政法委书记、州政法队伍教育整顿领导小组副组长潘亮出席会议并讲话。会上通报教育整顿期间依法从严查处政法干警典型案例,并解读“自查从宽、被查从严”政策,组织观看了警示教育片。(记者 王心)

●5月27日,黔东南州深入学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》宣讲会议召开。州委常委、州委宣传部部长、州委统战部副部长付乐欣出席并作宣讲,州政协副主席杨政宇出席。(记者 李雄)

●5月26日,全州消防安全现场整改暨警示教育会议在锦屏县召开,副县长、州公安局局长周代军出席会议并讲话。会议通报了近期全州安全生产和消防工作情况,对下一步工作进行了安排部署,锦屏县作整改工作发言。(通讯员 奎珂)



麻江县:

“三学”模式推动“五老”党史学习教育走深走实

本报讯(通讯员 吴林)党史学习教育开展以来,麻江县“五老”人员发挥自身优势,采取老少共学、送教促学、进校讲学“三学”模式,深入青少年中间开展宣讲,增进青少年知史爱党、知史爱国,推动红色基因代代相传。

老少共学,营造良好氛围。利用世界读书日和麻江县5月份读书月主题活动,组织“五老”人员向青少年推荐一本好书、讲一次读书心得,引导广大青少年读好书、好读书。老同志通过分享个人少年时期读书求学的经历,示范带动,感悟幸福生活的来之不易,激励青少年学生以先进为榜样学习老一辈风骨和无私无畏的奉献精神,传承好老一辈的优良品质,形成老少携手共赞、共学、共唱、共讲良好学习氛围。今年来,组织老同志参与老少携手共学3期,得到青少年和学生家长的好评。

送教促学,拓展知识广度。76岁退休老干部周家珩自己摘抄解读书籍的国学经典,印编成册分享给3000名青少年,让广大青少年了解中华五千年文明的优秀文化,培植青少年学生社会主义爱国情怀,丰富了青少年学生的文化生活。党史学习教育开展以来,广大“五老”人员深入校园为青少年学生送去相关革命历史教材、国学经典书籍共计2000余册。

进校讲学,厚植爱国情怀。广大“五老”走进学校、走近青少年身边,结合县情乡情,利用亲身经历、深切感受,讲好“红色足迹在麻江”等红色故事,激励青少年增强文明素养、社会责任意识、实践斗争本领,大力弘扬爱国主义精神,传承好红色基因。目前,“五老”人员深入全县中小学校开展党史学习教育宣讲10余场次,受教育青少年4000余人。

州住房公积金管理中心三穗县管理部:

认真学党史 为民办实事

本报讯(通讯员 孟艳 胡彬)为推动党史学习教育走深走实,5月20日,黔东南州住房公积金管理中心三穗县管理部,组织党员干部和入党积极分子深入所帮扶的三穗县武笔社区中坝村开展“我为群众办实事”主题党日实践活动,将学习成果转化为为民服务的内在动力。

三穗县管理部在2019年帮助中坝村脱贫后,按照县委、县政府巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴帮扶工作要求,帮助发展农村产业,充分利用中坝村的区位优势 and 土地资源,探索出大力发展大棚蔬菜种植的产业之路,2021年中坝村共种植各类蔬菜50余亩。目前蔬菜示范基地的辣椒正值打枝和除草、浇水施肥管护的重要阶段。中坝村青壮年大多外出务工,基地劳动力紧缺。管理部以党史学习教育为契机,组织党员干部走入田间地头帮助基地种植的辣椒除草、打枝。虽然大家是第一次干这种技术活,但在村里农技专家杨兴梅同志的指导下,大家积极性很高遇到问题及时请教,田间呈现一派繁忙的劳动景象,当天共对2亩多辣椒进行打枝和除草。

锦屏县铜鼓镇:

“四个一”助推党史学习教育深入开展

本报讯(通讯员 陆榕)党史学习教育开展以来,锦屏县铜鼓镇高位谋划部署,采取“四个一”学习教育方式,促使全镇党员干部永葆忠诚、干净、担当本色,在党史学习教育中走在前、做表率。

上好一堂“党史课”。坚持把学习“四史”作为党史学习教育的重要内容,镇党政主要领导到12个行政村轮流授课,用通俗易懂的语言把党史讲成一段段精彩生动的故事,同时还组织各村党员群众召开党史学习教育座谈会,结合乡村振兴任务,倾听党员的意见和建议,以红色革命精神引领乡村发展。每月“主题党日”各村联系领导要到联系村上一节“党史课”,引导基层党组织在学习党史中汲取奋进力量,有效发挥村党支部战斗堡垒作用。

开好一个“故事会”。为每名党员干部发放《中国共产党简史》等学习读本,每周一集中学习开展读书分享会,指定3名党员讲述自己感悟最深的一段党史故事,激励全体党员干部在讲述党史中感悟共产党人的为民初心和责任担当,做政治上的明白人,永远听党话、跟党走。目前,共开展集中学习7次。

忆好一段“峥嵘事”。坚持把红色资源作为学习党史、重温初心的生动教材,利用党日主题活动日,组织全体干部、各村党支部到红色教育基地参观学习,重温入党誓词,听好一个故事,忆好一段“峥嵘事”。

办好一件“为民事”。结合省、州、县党史学习教育任务清单,认真组织开展大调研,要求镇党委班子成员全面了解掌握各村级组织和党员群众的急难愁盼之事。结合调研发现的问题建立清单,实行台账管理,以清单式、项目化方式,逐项对账销号,限期整改。镇党委领导班子成员指导村党组织和党员至少帮群众办实事1件以上,切实推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,目前,已为群众帮办实事80余件。

科技赋能助推优势传统产业高质量发展

——杭州市富阳区对口帮扶锦屏工作成效观察之七

黔东南州融媒体中心记者 顾婷英

油茶种植是锦屏县的传统特色产业,但在过去是自给自足的小农生产,全县油茶品种良莠不一,树龄老化,单产率低,经济效益不凸显。

为破解众多难题。2016年以来,中国林科院亚热带林业研究所调研基础上,与锦屏县达成产业技术支撑意向,并在浙江省富阳区对口援助工作的支持下,由亚林所木本油料团队承担推进林业科技提升产业的工作。在富阳的帮扶下,目前锦屏县新建的油茶、薄壳山核桃高产示范林新造林成活率将达到90%,稳定后盛果期亩产值将达到5000元以上。

引进良种良法 支撑产业发展

引进亚林所选育的油茶纯系长林53号、长林40号、长林4号等油茶良种,以及多个油茶高产新品种。引种亚林所选育的亚优系列山核桃良种,以及马罕、波尼等薄壳山核桃良种。运用最新油茶高产品种组合及营建技术,建立高产、油茶山核桃林分,团队专家还技术支持锦屏县高杰山核桃种植农民专业合作社成功应用薄壳山核桃、山核桃育苗技术,实现育苗质量大提升。

低产林改示范 引领产业发展

综合运用密度调整、异砧嫁接和林下套种等技术,对现有山核桃、湖南山核桃林分进行改造升级,支持当地特色资源提质增效,特别是打造了三江镇国有林场山核桃改造示范基地500亩。使用亚林所发明的间作授粉技术,创新运用薄壳山核桃花粉对山核桃果实的花粉直感作用,提高平秋镇桥问浙江山核桃基地等现有山核桃林分产量和效益。专家团队运用密度调整、整形修

剪,以及合理施肥等高效栽培技术,指导对现有油茶低产低效林进行改造升级,今后将示范引导大面积低产林份密度调整、截干等产量倍增计划。

锦屏油茶和山核桃产业得到全面提升,初见成效。

新建和改造油茶、薄壳山核桃高产示范林4000亩。新造林成活率达到90%以上,为山核桃、油茶高产示范林的建设提供保障。投产早期亩增产值2000元,稳定后盛果期亩产值将达到5000元以上。

特色资源利用已显示快速成效。锦屏当地近10年来种植了3万亩湖南山核桃,多数与杉木混交造林,长期以来生长快但结果少。亚林所团队与锦屏县林业技术人员、锦屏高杰山核桃种植农民专业合作社共同制定技术应用方案,经过一年多试验改进,形成大树快速嫁接成冠技术,在一年内形成树冠,二年初花试果。为锦屏山核桃资源效益显著提升奠定了基础。

薄壳山核桃花粉应用到山核桃授粉技术为亚林所姚小华研究员发明,采用这项发明的山核桃授粉技术,在锦屏县平秋镇桥问村200亩基地部分初果期山核桃产量提高1.5倍以上。指导形成薄壳山核桃和山核桃种苗培育基地。从引种、穗条生产、砧木利用技术引进,建立80亩种苗培育基地,年产嫁接苗木20万株,产值达到200万元。

如今,锦屏山核桃产业现已形成从种苗、基地建设、高效管理、采收(原料)、到加工、销售的完整产业链。如果经过后续推广发展,将支持2万人年均稳定增收3000元以上,产业将支持5

万人人均稳定增收1800元。

培养技术人才 助力产业发展

与林业局组织种苗、病虫害防治、水肥管理等多方面专家集中诊断关于经济林生产管理问题,两年来50余人次,培训人数达480多人次。并与锦屏县经济林产业发展办公室、锦屏县金森林业投资开发有限公司等单位技术人员组成产业常态化的研讨会,并结合项目将锦屏县高杰山核桃种植农民专业合作社纳入团队工作一起进行湖南山核桃嫁接、山核桃授粉及油茶等研究工作。

邀请锦屏当地林业局和相关公司技术人员参加国家林草局山核桃工程技术研究中心培训班,考察试验示范基地,通过参与全国会议,拓宽产业发展视野。山核桃方面加强对锦屏县高杰山核桃种植农民专业合作社的培养,将对方负责人纳入技术培养对象,参与到全国示范基地和核心科研基地研究中,提升对于品种、嫁接技术等方面的技能。

创新管理机制 寻求合作共赢

长期以来,科研单位多数以项目研究、偶然调查等方式与当地产区对接,存在活动方式上的随意和间断性,缺乏对地方特色资源利用的针对性和相对较长时间的技术支持,往往不能在短时间直接作用于产业。锦屏技术合作模式是一种有效的探索,在短短时间里,展示出联结效果。富阳区对口帮扶锦屏县,富阳区为模式运行提供保障支持,锦屏县林业局提供有效组织,结合锦屏的产业发展实际情况亚林所为锦屏县提供技术服务。这一项三方合作机制的创新,可保证实现较长期合作。



近日,榕江县车江坝区种植的4300余亩青椒进入采收季,村民们抢抓农时采收青椒供应市场,田间地头一派繁忙景象。近年来,榕江县充分利用坝区地势平坦、土壤肥沃、气候温和、交通便利等优势,加大土地流转力度,把蔬菜产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举

措之一,通过“龙头企业+合作社+农户”的运营模式,标准化、规模化推行辣椒、黄瓜、茄子等蔬菜种植,推动农业产业高质量发展,确保农业增效农民增收。图为5月26日,村民在榕江县车江坝区蔬菜基地采收青椒。(通讯员 杨成利摄)

黄平县一碗水乡:

发展肉牛产业 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 吴忠寿)眼下,黄平县一碗水乡正在大力实施“肉牛养殖小区+大户+农户”模式发展养牛产业,促农增收致富,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,一碗水乡水淹塘村肉牛养殖小区是带动一碗水乡发展养牛产业的龙头。

近年来,一碗水乡坚持“既要绿水青山又要金山银山”理念,抓住养牛产业发展迎来的开放机遇、政策机遇、市场机遇,坚持布局区域化、养殖规模化、生产标准化、经营产业化、产业生态化和产品品牌化“六化同步”协调发展思路,推进一碗水乡养牛产业落地生根。目前,肉牛养殖小区标准化养殖

场正在如火如荼建设投产。一碗水乡水淹塘村村民滕建和告诉笔者,他从事养牛已经有五六年了,有养殖实践经验。目前完成了50万元的场地建设,计划投资120万元拥有自己独立养殖场。转行养牛的滕建和被当地优越的环境资源吸引,经过调查决定在本村发展肉牛养殖。他还流转了105亩土地用于玉米等牧草种植,目前养有肉牛68头。

“乡里为了让我们到肉牛养殖小区来,给我们修通了路、引来自来水、拉通了电并积极协调土地流转,还明确有技术人员指导,为我们解决了单家独户养殖带来的难题,在提供技能培训,带动劳动力就业,同时也保障收

益。”村民周正付说:“在喂养科学的情况下,一头牛一天可以增肥1至2公斤,除去15至20元的成本后,平均每头牛每天增收20元。”

“每天增收,产业是基础。产业兴旺是实现乡村振兴的‘火车头’。”一碗水乡抓住产业发展这个基础,推动肉牛养殖小区先试先行,发展生态循环农业产业,实行“秸秆回收——生物饲料——肉牛扩繁——粪肥加工——商品销售”的养殖模式。通过产业经营带动、发展生产带动就业、组织技术培训、合作经营等方式,带动贫困户加入养牛产业各个环节,实现合作社增效、养殖户增收。”一碗水乡党委书记向新华介绍。

雷山县方祥乡:

小小朝天辣 拓开致富路

本报讯(通讯员 胡学常 杨昌吉)“我们村的朝天辣远近闻名,这近年来都很好卖,供不应求,我家今年打算种3亩左右的朝天辣,年底烘干卖出,能增收3.6万元。”正在育苗基地分苗的雷山县方祥乡雀鸟村村民杨明老说。

为深入推进产业结构调整,巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,方祥乡依托党建引领扎实推进朝天辣产业发展工作,持续写好朝天辣产业方祥新篇章。

雀鸟村党支部书记吴昊告诉我们,村里坚持推进党建引领朝天辣产业发展中的引领作用,以“公司+党支部+合作社+农户”产业发展模式,利

用目前雀鸟朝天辣的好口碑,要进一步扩大村里朝天辣产业规模,力争在朝天辣产业上走出一条好路子来。

据了解,近年来雀鸟村孵化出了一支可靠的致富带头人队伍,这为村里朝天辣、茶叶、折耳根等产业发展提供了有力支撑,初步实现了“做给群众看,带着群众干,帮助群众赚”的目标。“通知,通知,请之前报名种植朝天辣的农户赶快到村委免费领取辣椒苗,领到苗后要及吋栽下地,避免辣椒苗损伤,影响存活率。”这几天,类似广播通知响遍了方祥各村上空。

据悉,由于辣中带着香,2020年雀鸟村朝天辣干货每斤已卖到60元以上,

80多亩的朝天辣烘干后都不够卖,带动群众创收近百万元。

看到雀鸟村朝天辣产业的前景越来越好,方祥乡今年果断扩大了种植规模,计划在全乡种植1200余亩,其中,正在建设的雀鸟村朝天辣示范基地就占到400亩。

“只要农户勤管理,不出现天灾,在乡党委政府的大力支持下,我对今年朝天辣能大丰收是很有信心的。”雀鸟村党支部书记吴昊信心满满地感叹道。



黔东南党史 1951年(3月) 3月28日 经省委批准,镇远地委行文任命各县委组成人员:中共镇远县委委员6名(姓名略,下同),刘学民任书记;中共施秉县委委员3名,曹国俊任书记,张武云任副书记;中共黄平县委员会委员7名,崔芳亭任书记,张登文任副书记;中共炉山县委委员5名,孙紫芳任书记,单志远任副书记;中共余庆县委委员6名,姚传德任书记;中共三穗县委委员6名,高音任书记,刘秀峰任副书记;中共岑巩县委委员5名,张金屏任书记,孔焕章任副书记;中共锦屏县委委员3名,杜耀华任书记,石光任副书记;中共台江县委员会委员4名,傅秀峰任书记;中共剑河县委员会委员3名,刘凤亭任书记;中共雷山县委员会委员2名,王春智任副书记。这时,属独山地委所辖5县县委负责人是:中共从江县委书记许佳陆;中共黎平县委书记宋茂玉,副书记张和轩;中共榕江县委书记李玉怀;中共丹寨县委书记陈泽民;中共麻江县委书记郭绍汤,第二书记邵豫明,第三书记张英杰。 3月 人民解放军186师完成所担负的剿匪任务后,集结三穗休整。26日召开了庆功誓师大会,随即开赴抗美援朝前线。(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南州历史大事记》)

DENG XIA 灯下漫笔 MAN BI 选择兔还是龟 兔兔赛跑的故事大家都清楚。故事中塑造了一只骄傲的兔子和一只坚持不懈的小乌龟。兔子因为在半路睡觉而被默默坚持的乌龟超越输掉了比赛。但是乌龟和兔子的特点只有这样的对比吗? 如果说把兔子的“生活方式”比作时下快节奏的生活方式,那么与之相对应的慢节奏的休闲的生活方式还是乌龟的“生活方式”比较符合。 快节奏意味着速度快,不浪费时间,争分夺秒。这样的生活方式会让人觉得每一天都过得很充实,每一天都在进步,每一天都在让自己变得更加强大。慢节奏意味着生活安逸自在,随意时光的流逝,自我陶醉。这样的生活让人十分惬意,每一天都潇洒自如,每一天都如沐春风。 兔子跑得虽快,很快就能到达胜利的终点,却没能来得及好好欣赏沿途的靓丽风景。当兔子以惊人的速度到达胜利的终点,它大口大口呼呼地喘气,感觉身心疲惫。乌龟爬得虽慢,却可以到达成功的终点,并且因为爬得慢,它有时间去侧目看看周围的山山水水,欣赏路边的花花草草。 兔子虽然错过了沿途的风景,但它那迅雷不及掩耳的速度却让路边的绿皮青蛙对它瞪大了钦佩的眼睛,并且想要和他交个朋友;乌龟虽然欣赏到了沿途的风景,还没等它爬到绿皮青蛙的身边,绿皮青蛙已经追随兔子而去。 如果人生也是一场赛跑,你是选择像乌龟一样的慢慢向前还是像兔子一样奋力向前?抑或是前半程像兔子一样后半程像乌龟一样。其实选择了就不要后悔,选择什么样的方式过自己的人生是每个人的权利。无悔的人生最精彩,发现是自己,相信自己,做最好的自己,让这段人生的赛道留下属于自己的精彩足迹。

我州4所学校参加第37届上海之春国际音乐节 《在母亲怀抱中成长》系列展演

本报讯(记者 冉勇)近日,第37届上海之春国际音乐节《在母亲怀抱中成长》庆祝中国共产党成立100周年百灵鸟少儿艺术展演在上海智慧湾创意产业园依弘剧场落下帷幕。历时三天的四场演出中,我州锦屏县锦屏中学,剑河县城关五小、城关六小,凯里市第十八小学参加现场演出。

第一场的压轴歌曲由女高音歌唱家李敏演唱,曲目为袁贤良作词,侯小声作曲的《梦,从这里扬帆远征》,与上海宝山区民办杨东小学的合唱队同声高歌“亲爱的党,赞你,颂你,处处为人民,你为人民谋幸福……”由著名作曲家杨绍桐指导的贵州省锦屏县锦屏中学的女声独唱《侗族九寨几多娇》、民歌合唱《河边腔》,侗歌小合唱《苗家乡美》则展示了苗侗风情。来自剑河县城关六小的苗族孩子和凯里市十八小学的学生随着歌声跳起了欢乐的舞蹈。

演出前夕,上海市百灵鸟少儿艺术团开展了《蓝天下的至爱 百载齐心、厉兵共进》迎新专场演出,开启“沪黔一家亲 携手向前行”系列活动。在艺术团号召下,近200名学员积极响应,纷纷拿出自己的零花钱,凑足10万元为贵州当地贫困同龄孩童献上最真挚的助学补助。